

保障再升级 就业更安心

本报全媒体记者 侯艺松

促进高质量充分就业

近年来,平台经济发展迅速,创造了大量就业机会,网约车司机等新就业形态劳动者群体日益庞大,但其权益保障问题也愈发凸显。为做好新就业形态劳动者权益保障工作,我省于2021年出台了《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》,初步形成“1+10”权益维护政策体系。

记者10月30日获悉,为更好地保障新就业形态劳动者权益,日前,省人力资源社会保障厅会同省委社会工作部等部门出台《关于进一步提升新就业形态劳动者劳动保障权益水平十条措施的通知》(以下简称《通知》),对新就业形态劳动者的报酬支付、工作休息、劳动纠纷等问题作出具体指导,更好地帮助企业合规用工。

规范平台用工保障劳动者权益

《通知》要求,平台企业应贯彻落实《新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引》《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》,积极履行用工主体责任,并广泛使用电子劳动合同。

《通知》强调,保障新就业形态劳动者休息休假权益,即工作时间超过法律法规规定时,平台应停止派单。对于网络餐饮、网约车、快递物流等涉及交通安全的新业态行业,平台企业应利用信息化技术手段或其他方式设置强制休息规则,在当日连续累计工作4小时后,应鼓励并采取有效措施提醒劳动者休息。网络餐饮平台对连续送单超过4小时的,休息20分钟后再派单,防止因连续作业产生事故隐患。

《通知》规定,平台企业应制定合理的工作考核制度,不得随意克扣、拖欠劳动者报酬。劳动者在恶劣天气、夜间等情形下工作的,企业应当给予补贴。劳动者在法定节假日工作的,企业参照有关规定支付劳动者高于正常工作时间劳动报酬标准的合理报酬或给予劳动者额外补偿。

将新就业形态劳动者纳入补充工伤保险范围

《通知》要求,提升社会保险参保覆盖面。一直以来,大部分新就业形态劳动者属于不完全符合确立劳动关系情形,无法纳入工伤保险保障范围,因此,我省在南昌、赣州、吉安、抚州等地开展补充工伤保险试点,将新就业形态劳动者纳入补充工伤保险范围。

据省人力资源社会保障厅相关负责人介绍,当前,补充工伤保险缴纳方式由各试点地区自主确定。以南昌为

例,已与用人单位确立劳动关系的新就业形态劳动者由用人单位按月缴纳,职工个人不缴纳。属于不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者,可携带平台企业资质核准佐证材料、平台企业与从业人员签订的协议、有效身份证件或社会保障卡等相关材料,到各级社保经办机构临柜办理。灵活就业人员可通过“南昌社保卡”APP或者“南昌社保卡”微信小程序参保。

完善维权渠道和纠纷化解机制

相较传统的劳动关系,新就业形态劳动纠纷存在调查取证难、事实认定难和法律政策缺位等问题,导致劳动者仲裁、诉讼维权难度大。《通知》将新就业形态劳动争议案件纳入监察、仲裁受理范围,并提出建立实体化新就业形态劳动者劳动保障权益联合调解中心,为新就业形态劳动者与企业之间因劳动报酬、奖惩、休息、职业伤害等方面的劳动纠纷提供一站式纠纷解决服务;打造“智慧调解”服务新模式,依托人社部门、人民法院等单位在线调解平台推动调解网上办、掌上办;畅通新就业形态劳动者权益维护举报投诉渠道,在新就业形态劳动者较为集中的地区建立劳动维权咨询服务点,提供免费维权咨询服务。

《通知》还要求相关部门为平台企业及其协议用工企业提供劳务用工“法治体检”服务,指导帮助企业依法合规用工。



幸福食堂

10月31日,南昌市红谷滩区沙井街道红谷世纪花园社区幸福食堂,老年人正在排队取餐。近年来,南昌市加快推进幸福食堂标准化建设、规范化运营,解决高龄老人、空巢老人等社区居民,以及环卫工人、快递员等户外劳动者群体的用餐需求,不断提升群众获得感和幸福感。
本报全媒体记者 王蕴蓉摄

2024南昌马拉松 11月7日至9日领取参赛物资

本报讯(全媒体记者李征)2024南昌马拉松(以下简称“英雄马”)将于11月10日在南昌八一广场鸣枪起跑,3.5万余名运动员将参加此次体育盛会。记者2日从南昌马拉松组委会获悉:7日至9日,参赛运动员可至滕王阁南游客中心领取参赛物资。领取物资时间为7日9时至18时、8日9时至22时、9日9时至22时。选手须本人携带报名时所用有效证件原件(二代身份证、护照、港澳通行证、台胞证等)到现场进行领取。

“英雄马”已进入倒计时。记者了解到,为保障运动员能够准时、安全抵达目的地,南昌市交通投资集团有限公司旗下江西长运集团有限公司提前开展运输保障线路踩点工作。踩点过程中,工作人员对运输线路进行了全面勘查,结合南昌市的道路情况从专业角度对运输线路进行评估,并详细记录每条线路的道路宽度、弯道情况、交通信号灯配置等路况信息。对遇到的小规模道路维修工程,工作人员及时与施工方沟通,了解施工进度,制定相应的应对措施和运输方案,以避免道路施工、交通拥堵区域,避免运输过程中出现延误。

“英雄马”自2016年首次举办以来,已成功举办五届,是经世界田联认证的精英品牌赛事、中国田径协会认证的A1类赛事,也是江西省规模最大、等级最高的路跑比赛。本届比赛设全程马拉松(42.195公里)、半程马拉松(21.0975公里)、欢乐跑(5公里)3个项目。赛事3个终点设在南昌市3个大型商业综合体,其中,全程马拉松终点设在融创茂,半程马拉松终点设在万象城,欢乐跑终点设在铜锣湾广场。为创造更好的赛会竞赛成绩,本届赛事线路将原九大道折返赛段取消,并在赣江南大道延长回补,整体线路相较往年更加平直,有利于成绩提升,沿江线路更长,可以让跑者更多领略赣江两岸美景。

“节水贷”助力绿色发展

10月28日,上饶市广信区传来喜讯,该区群英水电站在广信区农村商业银行顺利完成一笔360万元的“节水贷”业务。

当前,国家高度重视水资源的合理利用与保护。广信区积极响应号召,大力推动节水工作开展。此次群英水电站获得“节水贷”,犹如一场及时雨,为水电站的发展带来新契机。这笔资金将重点投向水电站的技术升级与设备改造。在设备方面,计划引进先进的节水设备,如高效的水轮机,这些设备能够在发电过程中最大程度减少水的损耗,提高水资源的利用效率,从源头节约水资源。同时,部分资金用于建设智能化管理系统,该系统将实现对水资源的全方位精准监测和调控。通过实时数据采集和分析,工作人员可以准确掌握水流量、水压等关键信息,根据实际情况及时调整发电策略,确保每一滴水都能在发电过程中发挥最大效益。

广信区以实际行动践行绿色发展理念,通过金融手段为节水工作提供有力支持,激励更多企业积极参与节水行动,共同为建设资源节约型、环境友好型社会贡献力量,在推动全社会在绿色发展的道路上迈出更加坚实的步伐。(王浩文)

凝心聚力 焕发基层统战新活力

近年来,上高县南港镇积极探索新时代统战工作新路径,以乡贤赋能为重要抓手,着力在创新乡村治理、改善人居环境、培育特色产业等方面凝聚合力、彰显担当。
夯实阵地,搭好履职平台。南港镇用好各村新时代文明实践站、乡贤亭等阵地,将“五老”、新乡贤、致富带头人等人士集结起来,鼓励他们在思想引导、文化熏陶中发挥作用;积极探索建立“商会+乡贤”模式,发挥乡贤的资源优势,将商会打造为乡贤联系点。
丰富活动,激发统战活力。组织全体乡贤栽种紫薇树,汇聚成“同心林”,邀请统一战线各领域代表人士参加“茶话会”,围绕乡镇经济社会发展建言献策。今年以来,南港镇乡贤代表及民营企业多次到南港中心学校、敬老院等地开展爱心活动,举办了“金秋助学 圆梦启航”助学金发放仪式,为全镇103名优秀学子共发放12.5万元助学金。
强化实践,涵养文明乡风。助企纾困解难,协调解决集镇乱搭乱建、开展矛盾纠纷化解……该镇动员辖区内乡贤、非公经济人士、种植大户等参与解决本村难点问题,在人居环境整治、移风易俗、创建文明城市等实践活动中发挥积极作用。
“我们将充分发挥统一战线优势,统筹辖区内统战资源,画好基层统战‘同心圆’,助力基层治理效能提升和经济社会高质量发展。”该镇党委书记、统战干部李婷婷表示。
(李涛 祝素睿)

南昌:深耕高标准农田建设 筑牢粮食安全防线

广袤田野上,金色的稻浪随风起伏,收割机的轰鸣声此起彼伏,勾勒出一幅幅丰收的壮美画卷。这是南昌市高标准农田建设的丰硕成果,不仅为农民带来了实实在在的收益,更为粮食安全筑起了一道坚实的防线。

高标准农田建设,是农业发展的生命线,更是乡村振兴的基石。2017年以来,南昌市农业农村局紧扣六项核心内容,以前所未有的力度推进高标准农田建设,旨在提升粮食产能,夯实粮食安全根基,推动农业高质量发展,为乡村振兴注入强劲动能。

如今,在这片希望的田野上,40.77万亩高标准农田项目正如如火如荼地推进。其中,2023年度的14.6万亩项目即将迎来验收的关键时刻,9.97万亩增发国债项目已破土动工,而2024至2025年度的项目则处于初步设计批复阶段,各项工作正有条不紊地展开。

科技赋能,是高标准农田建设的核心动力。南昌市充分利用现代科技手段,将高标准农田打造成节水、高效、智能的现代农业示范区。在新建区,江西鄱谷农业科技股份有限公司携手高校及农户,共同投资302万元,对795亩农田进行绿

色高标准农田建设。项目铺设了长达4000米的管道,安装了高压送水设备,实现了节水25%、人工费用降低30%的显著成效。这一创新举措不仅提高了水资源利用效率,更为农民带来了实实在在的增收。

数字化管理,让高标准农田的管护更加高效便捷。南昌市农业农村局依托高标准农田数字信息化管理平台,实现了项目信息的实时采集与分析,为全流程监管提供了有力支撑。针对管护范围广、设施点多、人员分散等难点问题,南昌市农业农村局以南昌县为试点,采用物联网、大数据、云计算等先进技术,推动使用“慧管田”手机App进行移动管理。30名管护人员通过平台提高了巡田频率,实现了对农田设施的动态监管和及时维护,有效提升了管护效率。

针对高标准农田关键设施问题,南昌市农业农村局开展专项整治行动,重点解决灌排设施、田间道路、土地平整和配套设施等方面的问题,不断提升农田质量。在进贤县的冬塘集镇,由于天气干旱,山塘干枯严重,灌溉效益不佳,南昌市农业农村局及时投资40万元新建两座提灌站及配套设

备,有效保障了500余亩水田的灌溉需求,不仅解决了村民的燃眉之急,更为粮食安全提供了有力保障。

农田改造升级,是南昌市农业农村局回应群众关切、解决群众难题的重要举措。在安义县,一座关键的水泥管过路涵因口径小和损坏导致400余亩农田雨季积水。安义县农业农村局迅速响应,联合多部门现场勘查并快速决策,采用非开挖技术新建了一座40型PE管过路涵,解决了积水问题,为农民增产增收创造了有利条件。

经过近八年的探索与实践,南昌市高标准农田建设取得了显著成效。粮食产能大幅提升,耕地质量提高0.5个等级,亩均粮食产能增加100斤;抗灾能力显著增强,修建排灌沟渠1.13万公里,新建改建电灌站925座,灌溉保障率达95%以上;宜机作业水平不断提高,推进土地平整和小田并大田工作,高标准农田项目区农业机械化率达92%以上;农民通过参与建设和土地流转等方式持续增收;耕地地力不断提升,全市平整土地80.66万亩,改良土壤64.6万亩,耕地质量平均等级提升至4.56级。(李翔)

“四好农村路”铺就群众幸福路

条条平坦的马路通往家家户户。谈起安和乡道路的变化,“七园”园主和村民个个眉开眼笑。“以前进城要绕很远的路,现在十多分钟就到圩上,二十多分钟就能到县城,新鲜的冬桃、黄桃畅销全国各地。”桃园园主尹盛林说。

文旅产业展现新活力

瓜果飘香,农舍掩映在林木花草中;彩绘图案相映成趣,房前屋后、村庄道路干净整洁……道路通,乡村面貌换新颜。

“盘活闲置小学和老村部,将蔬菜大棚提升为精品果蔬园。”富湾村党支部书记、村委会主任康宽军介绍,结合“四好

农村路”建设,目前建成了“党建振兴体验游”和“生态产业研学游”两条旅游线路,游客既体验到了采摘的乐趣,又学到了农耕知识。

群众幸福指数节节高

路通了、车多了、人也来了,“四好农村路”助力群众增收。

“路修好了,青花梨更畅销。”通过种植青花梨实现脱贫致富的梨园园主尹盛林说,“四好农村路”修好后,尹盛林又看到了发家致富的希望,他扩大了种植规模,并承包了10余亩青花梨,去年青花梨收入超6万元。(罗鹏飞)

善用法律保护文物安全

近日,贵溪市人民法院龙虎山人民法庭巡回审理并当庭宣判一起盗掘古墓葬罪附带民事公益诉讼案。当地村干部、村民代表、农村“法律明白人”共计60余人全程旁听。

2023年11月,该案3名被告人在贵溪市某村小组平整林地时发现一处古墓,随后使用工具掘开该墓葬并挖出5件瓷器。案发后,3名被告人经公安机关电话通知到案,涉案5件瓷器均被公安机关追回。经鉴定,3名被告人挖掘的墓葬属于南宋时期,具有较高的历史和考古价值,5件瓷器均属一般文物。

根据3名被告人的量刑情节,承办法官对该案当庭宣判,3名被告人均被依法判处有期徒刑一年,缓刑二年,并处罚金2万元。同时,对公益诉讼起诉人主张由3名被告人连带承担其破坏墓葬修复费用的诉讼请求,依法予以支持。宣判完毕后,3名被告人均表示服判。

庭审结束后,承办法官对旁听人员现场进行了国家文物保护相关法律法规的普法宣传,教育引导干部群众积极学习,树立和强化文物保护理念,自觉爱护文物,争做新时代文物保护人。(江彩云 陈晨)

优化营商环境 助力新能源汽车“加速跑”

近年来,我国新能源汽车产业得到长足发展,已成为国民经济的重要支柱产业。为顺应新能源汽车发展浪潮,景德镇高新区积极布局新能源汽车产业,加快推进产业转型升级,全力推动完善产业链供应链。

聚焦龙头企业,强化新能源汽车首位产业发展。近日,景德镇高新区企业江西龙盛汽车有限公司与尼泊尔NV公司交车仪式举行,意味着景德镇高新区汽车产业进入一个新阶段。

江西龙盛汽车有限公司是景德镇高新区新能源汽车重点企业。近年来,该公司一方面加快新车型、新产品的设计与研发,加大在动力电池、车用芯片、操作系统等关键技术上的攻关力度,大大提高了企业核心竞争力;另一方面,充分发挥产品技术强、质量好、性价比高的特点,不断拓宽国际市场,向口碑好、影响大的国际化汽车品牌迈进。此次交车仪式,象征着双方在深化技术创新、市场开拓等领域的合作正式开启。未来,双方将共同探索更多元化的共赢模式,为推动经贸合作作出更大贡献。

景德镇高新区将持续优化营商环境,秉承“亲商、安商、富商”的理念,精心统筹、靠前服务,完善园区产业配套,为企业提供优质的发展环境,大力推动景德镇汽车产业高质量发展。(曹燕妮)